



**Česká školní inspekce
Pardubický inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIE-1337/18-E

Název	Dům dětí a mládeže Hlinsko, okres Chrudim
Sídlo	Adámkova třída, 539 01 Hlinsko
E-mail	ddm-hlinsko@xaz.cz
IČ	43500111
Identifikátor	600090833
Právní forma	příspěvková organizace
Zastupující	Mgr. Miroslava Pšornová
Zřizovatel	město Hlinsko
Místo inspekční činnosti	Adámkova třída, 539 01 Hlinsko
Termín inspekční činnosti	13. – 15. 11. 2018

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Předmětem inspekční činnosti provedené podle § 174 odst. 2 písm. b) a c) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, bylo zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání. Dále hodnocení naplňování školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání a posouzení jeho souladu s právními předpisy.

Charakteristika

Dům dětí a mládeže Hlinsko, okres Chrudim (dále DDM) je školským zařízením, které pracuje jako středisko volnočasových aktivit, je zřízen městem Hlinsko. Poskytuje zájmové vzdělávání pro různé věkové skupiny z Hlinska a blízkého okolí (od dětí předškolního věku až po dospělé), přičemž největší podíl mají účastníci ve věku 6 až 15 let. DDM provozuje činnosti pravidelné, příležitostné, osvětové a spontánní. Pravidelná zájmová činnost probíhá formou zájmových útvarů (dále ZÚ) s pestrou šíří zaměření v době od konce září do května. Prázdninová činnost probíhá formou táborů. Od minulé inspekční činnosti se zvýšila nabídka počtu ZÚ (ze 41 na 48), počet účastníků se téměř nezměnil (místo 586 nyní zapsáno 562). Z toho je přihlášeno 44 dětí, 501 žáků a 17 ostatních. DDM neeviduje žádného účastníka se speciálními vzdělávacími potřebami.

Činnost DDM je realizována podle zpracovaného Školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání (dále ŠVP DDM).

Hodnocení podmínek vzdělávání

Školské zařízení splňuje formální podmínky vzdělávání podle školského zákona. Údaje uvedené ve zřizovací listině DDM a v zápisu do rejstříku škol a školských zařízení odpovídaly skutečností zjištěným při inspekční činnosti. Povinnou dokumentaci školské zařízení vede podle požadavků školského zákona, v době inspekční činnosti obsahovala všechny požadované údaje. Přijímání účastníků probíhá na základě přihlášek, které jsou dostupné na webových stránkách DDM a účastníci je podepsané osobně předávají vedoucím ZÚ. Přihlášky byly vyplněny pečlivě, počty účastníků souhlasily s údaji v denících zájmových kroužků. Aktuální nabídka ZÚ je zveřejněna na webových stránkách DDM, vyvěšena v městské knihovně, ve školách, v Multifunkčním centru a v prostorách Plaveckého bazénu Hlinsko. Ředitelka vydala vnitřní řád, s jeho obsahem byli všichni účastníci zájmového vzdělávání seznámeni na úvodních schůzkách ZÚ. Jeho nedílnou součástí byly podmínky zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví. Kniha úrazů je vedena s minimální úrazovostí účastníků.

Školní vzdělávací program pro zájmové vzdělávání je v souladu s příslušnými ustanoveními školského zákona. Zaměřuje se na zavádění nových forem činnosti v souladu s aktuálními trendy s cílem kvalitního a smysluplného využití volného času dětí, žáků, studentů i dospělých. Vytyčuje cíle činnosti nejen pravidelné, ale i další (kulturní akce pro veřejnost, příležitostné akce, prázdninovou činnost).

Řízení DDM zajišťuje ředitelka s požadovanou kvalifikací, ve své funkci působí šest let. Předložená *Koncepce dalšího rozvoje* obsahuje hlavní výchovně vzdělávací oblasti a jednotlivé činnosti zařízení. Každoročně začátkem školního roku ředitelka vypracovává *Plán zájmového vzdělávání*, který vychází z hodnotící zprávy předchozího školního roku. Vytyčuje hlavní úkoly nového školního roku včetně konkrétních akcí a zajištění. Ředitelka velmi úzce spolupracuje s oběma interními pedagogickými pracovníky, které mají přidělené kompetence směrem k vedoucím ZÚ. Sledují činnost jednotlivých ZÚ, zajišťují komunikaci s 27 externími pedagogy volného času. V době inspekční činnosti devět z nich nemělo požadovanou odbornou kvalifikaci (z toho jeden vysokoškolský student). Ředitelka plánuje v tomto školním roce většinu z nich přihlásit na požadovaný čtyřicetihodinový kurz.

Jednání pedagogické rady jsou funkční, ředitelka ji svolává dvakrát ročně. Úvodní je zaměřena na proškolení pracovníků, organizaci zájmového vzdělávání, seznámení s *Plánem zájmového vzdělávání*. Závěrečná porada je věnována vyhodnocení činnosti ZÚ a dalších akcí DDM, přípravě na nový školní rok. Na měsíčních provozních poradách je řešena převážně organizace konkrétních akcí. Hospitační činnost provádí převážně ředitelka, často také neformálně, přičemž se zaměřuje hlavně na práci nových externistů. Další vzdělávání pedagogických pracovníků (dále DVPP) probíhá převážně podle nabídky vzdělávacích akcí, pedagogové mají možnost zúčastnit se několika akcí podle svého výběru.

Výhodné umístění DDM nedaleko centra města v blízkosti dvou základních škol, plaveckého bazénu a Multifunkčního centra Hlinsko přispívá k širokým možnostem jeho činnosti. Po rozsáhlé rekonstrukci budovy včetně přístavby DDM získalo další prostory vily, včetně dříve pronajímané části třetího podlaží (vybudována kancelář, učebna, sklad, ubytovací prostory včetně kuchyňky). Bylo rekonstruováno sociální zařízení, osvětlení, vstupní část do budovy. Přístavbou vzniklé učebny jsou využívány pro činnost několika ZÚ (keramický, počítačový, fotografický). Herna v přízemí je využívána pro spontánní aktivity. Nový nábytek a pomůcky přispívají ke zkvalitnění činnosti řady ZÚ (počítače, dataprojektor, lyže, kajak, kanoe). Činnost řady kroužků probíhá v tělocvičnách a učebnách místních základních škol, Multifunkčním centru, v plaveckém bazénu či v lyžařském areálu Rataje. Budova DDM je dopoledne přístupná na zazvonění. Odpoledne je boční vchod, kudy přicházejí účastníci do ZÚ, nezabezpečený, volně přístupný všem osobám.

DDM hospodaří s dotacemi poskytnutými ze státního rozpočtu na neinvestiční výdaje a zřizovatelem na provozní náklady. Byla též poskytnuta dotace z MŠMT na realizaci rozvojových programů *Zvýšení platů pedagogických a nepedagogických pracovníků*. K vylepšení finanční situace přispívá provozování doplňkové činnosti (turistická základna Svratouch).

Hodnocení průběhu vzdělávání

DDM nabízí širokou škálu zájmových aktivit, která je pravidelně obnovována a doplňována tak, aby odpovídala aktuálním trendům, zájmům i potřebám dětí, žáků, studentů i široké veřejnosti. V činnosti již řadu let pokračuje několik ZÚ s dlouholetou tradicí - folklorní soubor *Vysočánek* (šest skupin), šachový, sportovní a keramické kroužky. V tomto školním roce přibýlo několik nových atraktivních kroužků (prostřeno, aquabely, kreativní tvoření, fotografický, fyzikálně-chemický, přírodovědný). Nejvyšší počet účastníků mají ZÚ s tanečním a pohybovým zaměřením, stálou popularitu mají kroužky sportovní, taneční, keramické, šachový.

Při sledování průběhu vzdělávání byla hospitována pravidelná zájmová činnost, probíhala také činnost příležitostná (dílničky pro školní družiny a žáky základních škol). Všechny ZÚ pracovaly v určených prostorách podle stanoveného rozvrhu. Náplň hodin vycházela z pracovních plánů a navazovala na předcházející činnosti. Výchovně vzdělávací proces byl zaměřen na individuální podporu a rozvoj každého účastníka podle jeho schopností, odpovídal zásadám rovného přístupu. Všichni vedoucí se účastníkům věnovali se značným nasazením. Při činnostech většinou převládala příjemná pozitivní atmosféra s patrným zájmem vedoucích o každého účastníka. Pedagogové, kteří vedli sledované hodiny, naplňovali zásady zájmového vzdělávání. Nabízeli zajímavé, občas tematicky zaměřené činnosti (např. výroba čerta, kapra), podporovali nadání, rozvoj a estetické cítění účastníků, podněcovali k tvořivosti, upevňovali vzájemnou spolupráci. Jejich snahou bylo rozvíjet talent a nadání účastníků s aktivním zapojením v dané činnosti a naplněním pocitu úspěšnosti. Vždy byla patrná pozitivní motivace s pochvalou a povzbuzováním, přičemž

účastníci zpravidla reagovali vstřícně, spontánně. Měli dostatečný prostor k uplatňování vlastní představitosti a kreativity. Při práci otevřeně komunikovali, dokázali si organizovat práci a dokončit stanovené úkoly. Získávali znalosti a dovednosti v rozsahu vzdělávacího obsahu zájmového útvaru, konzultovali postup své práce s vedoucími. Řada ZÚ byla vedena vedoucími na odborné úrovni (keramika, taneční, šachy). Není opomíjena práce s talenty (např. šachový kroužek spolupracuje se zkušeným šachistou, v lyžařském kroužku mají účastníci vytvořeny individuální tréninkové plány).

Hodnocení výsledků vzdělávání

Výsledky vzdělávání sledují a vyhodnocují vedoucí kroužků po celou dobu docházky účastníků do ZÚ, průběžně jim poskytují zpětnou vazbu. Hodnocení účastníků při sledovaných činnostech mělo vždy motivační roli, příznivě ovlivňovalo rozvoj zdravého sebevědomí. Bylo zaměřeno především na ovládání základních komunikačních prostředků, na projevy samostatného myšlení a tvořivosti, na využívání získaných vědomostí a dovedností a na ovládání způsobů samostatné práce. DDM pravidelně vyhodnocuje svoji činnost, výsledky každoročně zveřejňuje v hodnotící zprávě, která podporuje prezentaci zařízení.

DDM se aktivně zapojuje do života města. Značný zájem účastníků a veřejnosti je o příležitostné akce, v minulém školním roce jich proběhlo 76 s 3723 účastníky, z toho počtu 18 proběhlo o sobotách a nedělích. S velkou účastí se tradičně setkávají kulturní akce a vystoupení na veřejnosti (Kroužkování, vystoupení Vysočánku, kytarového kroužku, divadelní představení, Svatojiřský jarmark, Den otevřených dveří, výstava leteckých modelářů). Značný zájem mezi účastníky je také o *Nocování v DDM*, oblíbené jsou tvořivé a řemeslné dílny pro účastníky a jejich zákonné zástupce. Školské zařízení pravidelně připravuje programy pro žáky základních škol (dílničky), často spojené s obdobím adventu či velikonočních svátků. Každoročně organizuje sportovní závody (lyžařské, bruslařské, plavecké), šachové turnaje, vědomostní a přírodovědné soutěže. Při pořádání řady akcí spolupracuje se zřizovatelem, školami a místními složkami (výtvorná soutěž, karneval, Dětský den, akce *Neziskovky představte se*). Vzájemně přínosná je spolupráce s Českým zahrádkářským svazem Hlinsko, Městskými sportovišti Hlinsko, Městským kulturním klubem Hlinečan, Domovem důchodců Drachtinka nebo Ski areálem Hluboká.

Každoročně probíhá prázdninová táborová činnost, velký zájem je o čtrnáctidenní pobyty na základně ve Svratouchu (o prázdninách 2018 s návštěvou Marty Sáblikové). V posledních letech se také zvýšil zájem o tábor příměstský, který nabízí pětidenní pestré aktivity. Prostřednictvím cestovní kanceláře pro zájemce DDM organizuje také ozdravný pobyt u moře.

Závěry

Vývoj školského zařízení

- Výrazné zlepšení prostorového zázemí školského zařízení.

Silné stránky

- Pestrá nabídka zájmové činnosti pro široké spektrum účastníků,
- inovace zájmových útvarů podle aktuálních trendů,

- různorodá příležitostná činnost s velkým počtem účastníků,
- pestrá nabídka akcí pro širokou veřejnost, prezentace ve městě,
- aktivní spolupráce se zřizovatelem, školami a dalšími partnery.

Slabé stránky a/nebo příležitosti ke zlepšení

- Chybějící odborná kvalifikace externích pedagogů volného času,
- volný přístup do budovy v odpoledních hodinách.

Doporučení pro zlepšení činnosti školského zařízení

- Více motivovat externí pedagogy ke studiu požadovaného kurzu,
- zabezpečit vstup do budovy proti vniknutí cizích osob.

Stanovení lhůty

Česká školní inspekce v souladu s § 175 odst. 1 školského zákona ukládá ředitele školského zařízení ve lhůtě do 30 dnů přijmout adekvátní opatření k prevenci nedostatků zjištěných při inspekční činnosti a ve stejné lhůtě písemně informovat Českou školní inspekci, jaká byla přijata opatření.

Zprávu zašlete na adresu Česká školní inspekce, Pardubický inspektorát, Sukova třída 1556, 530 02 Pardubice, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9), nebo na e-podatelnu csi.e@csicr.cz s připojením elektronického podpisu.

Seznam dokladů, o které se inspekční zjištění opírají

1. Zřizovací listina ze dne 1. 11. 2009 s dodatky 1 až 9
2. Jmenování ve funkci ředitelky DDM s účinností od 1. 8. 2012
3. Potvrzení ve funkci ředitelky DDM ze dne 14. 6. 2018
4. Koncepce dalšího rozvoje DDM Hlinsko ze dne 1. 3. 2018
5. Vnitřní řád DDM s účinností od 1. 9. 2018
6. Školní vzdělávací program ze dne 1. 10. 2012 s přílohami 1 až 4
7. Hodnoticí zpráva za školní rok 2017/2018
8. Plán zájmového vzdělávání, školní rok 2018/2019
9. Rozpis zájmových útvarů, školní rok 2018/2019
10. Deníky zájmových útvarů, školní rok 2018/2019
11. Směrnice k dalšímu vzdělávání pedagogických pracovníků ze dne 18. 9. 2016
12. Realizace DVPP, školní rok 2017/2018
13. Plán vzdělávacích akcí, školní rok 2018/2019
14. Přihlášky do zájmových útvarů, školní rok 2018/2019
15. Personální dokumentace, školní rok 2018/2019
16. Zápisy z pedagogických rad a porad, školní roky 2017/2018, 2018/2019
17. Kniha školních úrazů, školní roky 2017/2018, 2018/2019

Poučení

Podle § 174 odst. 11 školského zákona může ředitelka školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekce, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Pardubický inspektorát, Sukova třída 1556, 530 02 Pardubice, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9), nebo na e-podatelnu csi.e@csicr.cz s připojením elektronického podpisu, a to k rukám ředitele inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli a školské radě. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místně příslušném inspektorátu České školní inspekce. Zároveň je inspekční zpráva zveřejněna na webových stránkách České školní inspekce a v informačním systému InspIS PORTÁL.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

PaedDr. Marta Hunalová, školní inspektorka,
vedoucí inspekčního týmu

PaedDr. Marta Hunalová v. r.

Bc. Lenka Kalinová, kontrolní pracovnice

Bc. Lenka Kalinová v. r.

Mgr. Klára Jelinková, odborník – zájmové vzdělávání

Mgr. Klára Jelinková v. r.

V Pardubicích 12. 12. 2018

Datum a podpis ředitelky školského zařízení potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Mgr. Miroslava Pšornová, ředitelka školského zařízení

Mgr. Miroslava Pšornová v. r

V Hlinsku 13. 12. 2018